



華社動態

Page 24 Wednesday May 17 2023 二〇二三年五月十七日 (星期三)



Kleencut
ADVANTAGE
* ROTARY PRECISION CUT
UNDER DUST-FREE
ENVIRONMENT!

NAPPCCO Nation Paper Products & Printing Corp.
TEL NO: 983-8000 / 432-8000

馬尼拉華人區義診中心協辦義診贈藥活動

馬尼拉華人區義診中心訊：三年來受疫情無情肆虐，疫期嚴重的影響，雖然疫情漸漸回降平息，但大環境穩不住有黑影的存在。

旅菲華僑工商聯總會仍念念不忘自己的職責，於五月十四日（星期日）上午八時左右，聯合本中心協辦義診贈藥活動。

旅菲華僑工商聯總會參加現場工作者陣容壯大，有永遠名譽會長柯志超，會長孫明強，執行副會長莊雄彪，副會長施玉容，溫奕明，許澤力，洪聰曉，許勝利，常務理事蔡扶桑，顏祜清，秘書長黃天涯，許文貴，財政主任方超瑜，總務主任吳炳輝，副監事長許明哲，外交主任許天賜，勞工主任施良樣，婦女指導員陳美珍，婦女副主任吳碧娥，葉秋霞，陳惠猛，施瑪珊，劉雙愛，劉英英，常務委員龔素真，謝明芬，林麗雲，陳移民等熱誠參加工作。

旅菲華僑工商聯總會諸領導熱心公益，樂善好施，菩薩心懷，關懷基層貧困眾生之疾苦，時時支持本中心義診工作，特捐獻菲幣十萬元，充為本中心醫藥補助金。

另特定午餐醉月樓送來四十五份豐富餐點，提供醫生及義工享用，仁風義舉，令人感佩，謹籍報端，予以表揚，並申謝忱。

本中心由行政主任顏德慶，副主任蔡安順，名譽會長吳子文教授，陳劍鋒，蔡孝建，顏永洲，吳婷婷牙醫博士，秘書長莊偉東，姚明藝，財政顏祜清，顏祜儒，總務吳洋洋，外交施清波，藥務部林文星，施鵬輝，中醫部邱珠莉等現場服務及接待。



「中菲人文之驛」系列活動《中華文化系列》專欄 (一四八)

廈門的內街和外街

李向群

我從小就住在中山路旁的南田巷，這個區域和鄰近的黃厝河、南土地公巷、妙香路，以及中華路對面的台光街、橋亭、鹽溪街，就是現在常被人們恭稱老廈門近代文化發祥地的所在，其實在多年前，這裡還被人們稱為「內街」。

有「內街」也就會有「外街」這個相對概念，其言之極是。記得，那時住在溪岸路玄妙巷的表哥表姐們來家裡看望我的祖母、他們的外祖母時，見了面，常會有這樣一句，「我們已經和『外街嬤』（住在外街的內祖母）說了，要來看『內街嬤』（住在內街的外祖母）」。這繞口令一般的人物關係言語表達，再加上廈門特有的地域表達，確實會讓今人有些懵懵懂懂，摸不清腦子，其實，這是真的，很多年前、很多人家都是這麼說的，都是以這樣直白的方式來表述廈門的城市方位和區域的。

既然有內街和外街之別，那就得有個分水嶺，或叫做界線，這個界線是存在的，就是以老廈門城牆為界，所謂廈門的老城牆，就是建成於明洪武27年（公元1394年）的廈門古城的城牆。當廈門城牆拆除之後，便由原來大概的城牆牆基沿線的東

西側來充當分界線，具體說就是現在公園南路左拐上鐘樓，到北門外往先鋒營方向以西，就是所謂的內街，東看而去，就是現在公園西路一帶再往東遠去，就是外街。

廈門內外街這個獨有的叫法不全有行政區劃城與郊的界線的意涵，也不是居住人群殷實與否的區別，其實，自然地貌就是內外街產生的自然背書。這是因為古時廈門島地貌特點就是低丘與溪河網羅交織，小港汊四處皆是。廈門的古城的建設始於明洪武二十年（公元1387年），明太祖命江夏侯周德興在福建沿海所設置了5衛、12所，廈門的古城是當時明朝永寧衛屬下的、設在當時叫做同安縣嘉禾嶼上的中左守禦千戶所的所在地。作為鎮守一方的千戶所駐地，廈門城就利用原有地貌，依北高南低的地勢，居北望南修起了一方城堡，駐兵把守東南一隅，這也是當時福建的16座防倭衛所城之一。

這座古時的城防在朝代更替中、在時代變遷時，逐步地失去軍事上的意味和存在的價值，但它給老廈門留下了一個「內外有別」的空間概念，就這樣，一直存留到20世紀初葉，廈門古城迎來的第一波城

內外「一體化」的時候。20世紀20年代廈門的城市市政建設的規劃實施，現在來看，應該是當時廈門歷史上空前的一次「城鄉一體化」。從史料上看，當時政府當局市政建設重點還是放在在廈門古城的西南一方，就是把廈門新市政建設自廈門古城北門一帶展開兩翼，向西南推展。到了民國16~21年（1927~1932年），廈門再度擴

大城市面積，先後拆除廈門古城剩餘的城牆，並開挖夷平先鋒營、靖山、虎溪巖、白鶴嶺、破布山、麒麟山、虎頭山、鎮南關、蜂巢山、鴻山、冀掃山、美頭山、後江埭等區域裡海拔在8~20米左右的低矮山坡，填平原來的小河港汊、低窪地，使廈門的地貌發生了根本性的變化。如在北門外東側魁星山下魁星河一帶建成中山公園；在蘿菜河一帶，就是現在的思明南路思明電影院前至中山路口，建成商業區；對先鋒營、洗布河、深田路、福佑宮等溪流經處進行回填，營造民眾住宅宅基地；在鷺江道、打石字、浮嶼一線原來的海灘處填海造地，開闢出廈門島西南部新的近代城區，也就是現在的鷺江道、海後路、昇平路、鎮邦路、水仙路、晨光路、同文路、民族路。再加上明末鄭成功屯兵

廈門期間，洪本部、竹樹腳一帶原來海灘填海造地，清道光23年（1843年）廈門五口通商口岸正式開埠後，一些洋行、商行陸續在廈門島西南部的海灘上填灘造地，約為1平方公里規模的近代廈門新城就這樣出現在鷺江之濱，沿海濱而成城。這都當時的人們稱為內街，這也是20世紀初葉老廈門人對這片新城區，以「內街」相稱的由來，繼而，相對的「外街」叫法也就如影隨形，相對而出，口口相傳於民間市井。

不是因為有了「外街」的口傳地名，外街就完全落後於內街，其實，那時的外街也在不斷發展，溪岸、美仁宮一帶連年向東擴展，麻灶、將軍祠就是現在的文灶、一帶民居也逐年增加。到了抗戰前，外街的範圍的擴展前鋒已快達到梧村，可以說，在當時又一波「城鄉一體化」已經端倪初露。

撫今追昔，不難發現有內街和外街的說法是起於廈門城的興廢，至於分內街和外街說法的日趨式微，不囿於廈門古城和古城牆的消失，這完全是廈門城市發展規律使然。近來，不少老市民戲稱，廈門這座城市初長成，是得歸功於在20世紀初年的那一波不再以城來分內外的「城鄉一體化」，促成了內外街一體化，使內外街只成為記憶中的空間概念。今天的「島內外一體化」和「廈漳泉同城化」，應該可以算是當時廈門「內外街一體化」的推衍、展延，因為，有了這樣的推衍、展延，人居環境、人文內涵，以及城市的競爭力、魅力也就有底蘊地不斷凸顯。

福建省閩南文化研究會供稿
中菲人文之驛」編委會編輯
投稿郵箱：cna.phhcs@gmail.com